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Operatori .
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(derivata direzionale)








		


			





� INCORPORA Equation.2  ���




















� INCORPORA Equation.2  ���














Eq.di Poisson
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�Componenti x,y,z
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Può essere dimostrata eseguendo in successione le opportune derivazioni sulle componenti del Rotore
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	     è detto Laplaciano
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�
Significato  meccanico del rotore. 





Consideriamo un semplice caso piano (due dimensioni)


Sia dato un disco circolare rigido in rotazione con velocità angolare � INCORPORA Equation.2  ��� (per comodità costante) attorno al  suo centro O  fisso . Sia proprio O   l’ origine delle coordinate).





Preso un punto P del disco, la sua velocità (scalare) può essere scritta come � INCORPORA Equation.2  ��� dove R è la distanza di P dal centro del disco. Il vettore velocità dei punti del disco � INCORPORA Equation.2  ���costituisce un campo vettoriale di cui il vettore generico ha componenti � INCORPORA Equation.2  ��� e � INCORPORA Equation.2  ���.  Ma per ogni punto P del disco è � INCORPORA Equation.2  ��� e � INCORPORA Equation.2  ��� (x e y sono proprio  le coordinate di P ) .


Infatti si vede dalla figura F[A6-2] che � INCORPORA Equation.2  ��� e  � INCORPORA Equation.2  ���.  Ricordando ancora che � INCORPORA Equation.2  ���  e  � INCORPORA Equation.2  ��� in definitiva si ha   :
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Nel nostro caso piano esiste solo la componente Z del rotore e, calcolando il rotore di V, si ottiene infine:
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Anche se la velocità angolare� INCORPORA Equation.2  ��� fosse funzione del tempo, essa però non dipende dalle coordinate
